

2

Приезд с поправкой
вс. 1-и
D. Панков
Б. Письмо

РАССЕКРЕЧЕНО
Сов.секретно.

26

Bonnie HKU.D.

К письму № 3272.

OKB. 11

THE HOGGARD BROTHERS.

Hannover

1. Рекомендовать дубано выполнить распоряжение Чан Кай-ши о занятии отрядом синьцзянских войск района Эрлицихэ провинции Финся.
 2. Считать целесообразным оказать при этом дубаню помощь нашей военной техникой. Предложить НКО представить в ПБ конкретные предложения по этому вопросу.
 3. Запросить Чан Кай-ши, какие меры он принимает для защиты коммуникационной линии между Восточным Китаем и СССР, в связи с угрозой этой линии продвижением японцев на запад от Баотоу и наличием японо-фильских элементов среди ганьсуйских мусульман.

ММ.10 ЭКЗ.
51.Х.37Г.

Bru W 155/52
W 318 3A

Симоновский

Воронцовы

*Della; Hugo
Cushing*

РАССЕКРЕЧЕНО
Сов.секретно.

27

Экз. № 3

31 октября 1937 года.

№ 3272.

ГЕНЕРАЛЬНОМУ СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП/б/ - тов. И.В. СТАЛИНУ.

Копии: т.т. МОЛОТОВУ, КАГАНОВИЧУ, ВОРОШИЛОВУ, ЕЛОВУ.

Продвижение японцев на запад по линии Гулхуа-Бастоу делает все более актуальным вопрос о безопасности коммуникационной линии Даньчжоу-Хами, соединяющей Восточный Китай с Синьцзяном и СССР. Серьезность положения усугубляется наличием в Ганьсу значительного количества дунган и других китайских мусульман, среди которых несомненно имеются проапонские течения. Прежние сведения о том, что глава провинции Чинхай генерал Ма Бу-фан, войска, которого, как известно, занимают также западную часть провинции Ганьсу, послал свою дивизию на фронт против японцев не подтвердились. Судя по позднейшим сообщениям, он выжидает развития событий. С другой стороны, известно, что японцы уже давно заигрывают с главой провинции Нинся генералом Ма Хун-куй /оба дунгане/. Эти сведения нашли новое подтверждение в телеграмме из Джедды за № 22559, в которой наше полпредство дает интересную информацию о работе японцев в Синьцзяне и, особенно, в провинции Ганьсу по образованию "независимого" мусульманского государства. Надо далее считаться с тем, что осколки разгромленной на юге Синьцзяна 36-й дунганской дивизии, бегущие в направлении Ганьсу, в случае их прибытия туда будут вести антисоветскую агитацию и тем самым облегчат японскую работу.

Тем же японским планам изолировать Китай от СССР служит конечно и неизвестное учреждение "независимой" Внутренней Монголии, в которую японцы несомненно попытаются включить не только Чахар и Суйюань, но также и часть провинции Нинся, населенную монголами и граничащую с ИНР и Ганьсу вблизи Иньцзяна.

Некоторое время тому назад по линии Разведуира было получено сообщение из Урумчи, что Чан Кай-ши предложил дубаню послать войска для занятия

района Эрлицихэ, находящегося в провинции Чинься, близ южной границы МНР с одной стороны и границ провинций Ганьсу и Синьцзян - с другой. Район Эрлицихэ, представляющий довольно богатый оазис в пустыне Гоби, вдоль течения реки Эдзингол, населен монгольским племенем торгоутов, и после монгольского восстания 1932 г. является убежищем группы крайне враждебных нам монголов из МНР.

В 1936 г. японцы, учитывая большое стратегическое значение этого оазиса, послали туда военную миссию, которая организовала там аэродром и радиостанцию с явной целью изучить и овладеть этим опорным пунктом с тем, чтобы на случай военных осложнений использовать его для угрозы путем сообщения из Синьцзяна и МНР через Ганьсу в Восточный Китай. Кроме того, они использовали этот район как базу для разведывательной работы в Синьцзяне. - По непроверенным сведениям, несколько месяцев тому назад нанкинские войска прогнали японцев из района Эрлицихэ. Предложение Чан Кай-ши дубаню, очевидно, продиктовано опасением нового занятия японцами этого важного района, хотя, конечно, не исключено, что он имеет в виду втянуть нас таким образом в активное противодействие японскому движению на запад.

НКИД полагает, что следовало бы порекомендовать дубаню выполнить распоряжение Чан Кай-ши о посыпке войск в район Эрлицихэ и дать дубаню с этой целью несколько наших самолетов и, может быть, броневиков или танков.

Кроме того, НКИД считал бы целесообразным запросить Чан Кай-ши, какие меры он принимает для обеспечения коммуникационной линии между нами и Восточным Китаем, виду растущей угрозы японцев безопасности этой линии, с тем, чтобы, по получении ответа Чан Кай-ши, подвергнуть этот важный вопрос серьезному обсуждению.

ПРИЛОЖЕНИЕ: -Проект постановления

/Б.Стомонаков/

мм.10 экз.
1-б-адр.,
7-И.И.
8-В.П., 9-В.С., 10-я дело.